



# 萧山“7·9”抗洪 我们一起的战斗

记者 金烽 通讯员 韩巍

一年一度的南方梅雨季已至,南方进入常态下的抗洪模式。1997年萧山遭遇百年特大洪灾,差一点钱塘江改道,差一点改写萧山的历史,最后上升至“萧绍保卫战”写入浙江的抗洪史。  
27年后的今天,我们通过时任萧山南片乡镇党委书记、镇长和农水局局长的口述,还原封存27年的那段日子,讲述那个激情燃烧岁月里的故事。

## 口述者

- 楼才定** 时任农水局局长  
.....  
**来江顺** 时任闻堰镇镇长  
.....  
**张洪其** 时任义桥镇党委书记  
.....  
**俞志仁** 时任许贤乡党委书记  
.....  
**章燕梁** 时任临浦镇党委书记  
.....  
**田关仁** 时任浦阳镇党委书记

## “两江一河”打得有章有法

**金烽:**“7·9”抗洪,萧山“二江一河”保卫战,几乎在同一时段全面打响,但打法上还是有很大区别的。闻堰西江段,可以说是集全省之力,全市之力,集团军整体作战;而浦阳江和永兴河段,确切地说,是7个沿线乡镇地方军独立分片作战,战线更长,复杂性更大。今天,我们请到了当年组织南片抗洪抢险的镇乡党委书记和镇长,你们都是亲历者,你们觉得,萧山全面打赢“7·9”抗洪靠的是什么?

**章燕梁:**战略指挥得当,两条线作战,两组人马分兵合进,既各守一方,又相互支撑,打得有章有法,这个是关键。9日中午,“二江一河”保卫战正式打响,在临浦召开的市抗洪抢险紧急会议,特别召集了南片8个乡镇的党委书记、镇长一个不落来参加,事后复盘,说明当时市里已精准预测到,接下来的抗洪硬仗在南片,必须压实责任。9日下午4时,闻堰钱塘江西江段出险,浦阳江段告急,市里紧急部署,8位市领导一个小时内赶到南片乡镇督战,组织指挥抗洪抢险工作,至此,萧山“7·9”抗洪“两线作战”成型。闻堰段举全市之力,确保“两个死守”;南片镇乡各守一方家园,万众一心,合力抗洪。“7·9”抗洪紧要关头,林振国市长、方岳义副市长非常关注临浦抗洪,打电话了解情况。方岳义曾担任过临浦的党委书记,对临浦情况非常熟,抗洪抢险哪些地方要当心,哪些地方要守住,一一和我作了交代。打了4天4夜,最后,我们打赢了。

**田关仁:**那时的浦阳镇有三个半乡镇合并而成,浦阳江和凰桐江有20多公里穿境而过,全省抗洪最险峻地段之一的马蹄汇就在我们镇,抗洪压力可想而知。能取得抗洪抢险的胜利,我觉得有4个方面的因素。一是,市委市政府的正确指挥。西江大堤面临决堤,当时省市领导都赶到闻堰抢险,兵力调配上肯定要全力保闻堰了。8日下午,浦阳镇汛情吃紧,市领导王仁庆第一时间就赶到浦阳指挥抗洪了,其他领导也时不时通过电话了解汛情,给浦阳人民送上信心和力量。二是,浦阳镇党委政府合力抗洪。我觉得越是危险的时候,我们镇的干部越团结,越有战斗力。班子领导负责一个片区,大家都没有任何推诿和退缩,有的女领导,也是冲锋在前,一直坚守在第一线,很多人都是4天4夜没睡过一个好觉。三是,全镇老百姓的团结一心抗洪。11日清晨,许家后塘150多米的大堤眼看着就要倒塌,当时想出两个办法,一个是用石砸固脚,另一个是用木桩固堤。木杓山村的村民,听说要去许家后塘抗洪,都主动站了出来,本来只要去8个人,结果一下子来了40个,以最快的速度排除了危险,400多个木桩筑起了一道坚固的防洪堤坝。当时,镇上有37个打桩队都是免费到各村参加抢险的。四是,兄弟镇乡的支持和鼓励。抗洪期间,很多兄弟镇乡的领导打电话给我,关心我们的抗洪抢险情况,我很是感动。

**俞志仁:**团结、合力、合心。那时候真的是,万众一心保家护堤。许贤乡有40多名机关干部,多数人的家在南片,南片全线出险,家里出了很多状况,急需他们回家处理,可这4天,没有一个干部请假离岗,都在大堤上坚守,舍小家为大家。

**张洪其:**义桥的堤塘建设标准相对高一些,往年抗洪,义桥是比较太平的。1997年那次洪水真是不一样,义桥大堤与水都齐平了。山后村有个小围垦,我们已做好计划,闻堰守不住了,这里就准备泄洪。那时候的压力上下都是很大的,抗洪最后时刻,拿闻堰、城厢镇等十多万人的撤离来说,这个决策如何下?什么时候执行?不是随便说说的,老百姓愿不愿意撤,撤下来去哪里,都是个问题,还好后来汛情缓解了,当初延缓撤离的决策绝对是正确的。

**来江顺:**萧山“7·9”抗洪,打了胜仗,组织准备工作充分到位是个决定性因素。闻堰西江大



图为抗洪抢险现场 傅宇飞摄于1997年7月10日

堤出险,有9处进水,后勤物资如果跟不上,就很危险了。那时候,闻堰有3个编织厂、7个黄沙场,全部征用,所以抢险物资有充足保障。后来,解放军进场了,我们后勤也及时跟上,饭菜足量,一天还送上两次点心。事后,团政委专门夸奖我们说:你们搞后勤的一定是部队转业,很专业,很到位。

## 生死一线的考验

**金烽:**“7·9”抗洪,惊心动魄的4天4夜,有人说,经历了生死关,有人说见证了舍小家为大家的义举。你们最深刻的印象是什么?有哪些人和事最让你们感动?

**俞志仁:**10日下午,我带着司机去许贤小围垦巡查大堤,这是个泥堤,大水多日浸泡后变得很软,车子没法开上去,我就让司机在小围垦退塘埂上等我,自己继续往前走。大堤防洪最怕下面有老鼠洞、蚂蚁洞,极易造成管涌溃堤。走出不远,大堤就决口了,我拼命往回跑,跳上桑塔纳车,司机加大油门一路狂奔,就看到洪水在我们屁股后面追,到了地势高的地方,我们俩才长出一口气,这命算是捡回来了。来不及细想,我就开始组织人手抢险,3个小时决口处堵住,许贤小围垦保住了。

**来江顺:**许贤小围垦决堤,南片抗洪吃紧,在闻堰西江大堤上的林市长很着急,就跟武警支队的人说:给我50个人、2艘冲锋舟,我要去南片看一下。林市长还问我20个手电筒,以备急需时。武警支队人员请示领导后答复:同意,有一个要求,安全去一定要安全回,林市长您要注意安全。其间,林市长借我的手机给省水利厅厅长章猛进打电话说,浦阳许贤洪灾严重,救救萧山。说着说着,林市长眼泪都流出来了。西江大堤出险后,省委常委吕祖善、水利厅厅长章猛进率10多位水利专家来闻堰镇,专家组里有一位是前任水利厅厅长,70多岁了,和我们一起没日没夜奋战在一线,实在太累了、太困了,就在我办公室的长椅上眯上一会儿,特别感动。出险那个晚上10点多,省委常委、杭州市委书记李明金摸黑上大堤巡查,这个时候大堤与江水已持平,天又大雨,李书记戴着深度近视眼镜,视线很模糊,我跟在后面不时提醒:李书记靠左边走,右边是江,掉下去很危险。

**章燕梁:**浦阳江水位越涨越高,茅潭村有个涵洞出险了,大水哗哗地往里灌,堤内有大片的良田和村舍,形势很危急。这个时候,老百姓站出来,20多人穿着短裤就跳进水里,用水泥船装满石头去堵涵洞,水泥船小堵不住,他们又找来大的水泥船横着去堵,最后成功了。当时,我问村书记:这些人是你村里的吗?村书记说:有几个是我们村的,有几个人我不认识,是邻村的。万众一心保家园,这种氛围太强烈了,在现场我也有跳下去堵涵洞的想法。涵洞虽堵住了,但考虑到大堤风险太大,我们组织浦南3000多名老百姓举家搬迁,大家挑担的挑担,推车的推车,投亲靠友,没有什么怨言,撤离工作有序进行。抗洪抢险的主体是老百姓,平时,为了某件事他们可能和你抬个杠,但在要紧关头,人人团结一心顾大局,让我非常有感触,人民真的很伟大。

**田关仁:**有两件事情我印象特别深。许家7米长堤塘冲得只剩下3米了,上千人上堤抢险,

风险很大,因为随时随地都有可能垮堤。邻村有个村民特意杀了一头猪,送到大堤上,慰劳抢险的人。有老百姓送来点心,有人送来饭菜。抢险的村民说,一天中从来没吃过这么多的点心。於家埠有村民将家里的篾席送到大堤上,因为篾席铺在堤上,上面放石头会更牢固,为了护堤,大家是有力出力,有钱出钱,合力保家园,这样感人的场景时常出现在我眼前。还有一件事是,抗洪刚结束后,老百姓就自发送锦旗到我们镇里,后来又送到市里,说是感谢政府全力抗洪,保住了家园。

**张洪其:**我最大的感受就是群众的热情参与和互助。义桥沿江有几个村,每个村负责一段堤塘,每个村参与值守护堤的有几十个到几百个人不等。有几个村懂水利的人多,有些村在这方面缺行家,差距还挺大的。但村与村之间互帮,大家觉悟很高。只要征召,他们都来了,不讲工钱的,都是全心全意来帮忙的。义桥山后村有个小围垦靠近闻堰,在江塘外面,属于蓄洪区。当时我们就打算让它塌了,保西江大堤。小围垦最后弃守了,塌了,进水了。

## 为什么当年的洪水这么大

**金烽:**西江大堤出险,省水利厅专家组一行第一时间进驻闻堰,他们带来了怎样的抗洪方案?为什么“7·9洪水”这么大?

**楼才定:**萧山“7·9”抗洪主要是遭遇三股大水袭击。一是,钱塘江上游,特别是兰江流域持续特大暴雨,兰江水猛涨,源源不断流入富春江,富春江电站下泄流量增大,达到1.3万立方米/秒以上。二是,浦阳江上游的诸暨、浦江出现特大暴雨,洪水流经萧山,注入钱塘江。三是,钱塘江正值农历六月初大潮汛,江水上涨。钱塘江河口段河床又严重淤积,杭州至海宁盐官段40公里江道江底平均抬高了1.5米,7米以下过水断面减少三分之一左右,上游两股洪水汇入钱塘江抬高1.5米,大水外排不出去。由于这些原因,闻堰、临浦的外江水位为历史上有纪录以来的最高,达到了10.19、10.77米(吴淞基点),萧山有24个乡镇受灾。

诸暨和萧山同处浦阳江的上下游,江塘相连,隔江相望,两岸堤塘保护着沿江几十个湖畈。在民间,有关两地的抗洪有“掰手腕”一说,上游诸暨的压力比我们下游要大,在往常年间出现洪水时,诸暨挡住了,萧山的压力就增大;反之如果诸暨出事,我们萧山堤塘就相对安全些。现在回头看,当时出现这么大的洪水,诸暨拼到最后一刻才塌堤是很不容易了。

**章燕梁:**11日清晨,临浦这里听到天地一声巨响,大家都跑到堤上看,当时还以为是对岸的浦阳塌了。我想关仁兄惨了,以后一定要请关仁兄喝个酒,压压惊。不一会儿,临浦的水位就下去了,当时感觉强心针一打,疲劳感都没了。

**张洪其:**义桥和许贤相对面,诸暨塌堤时,我们开始以为是许贤决堤了,看得很清楚,水都在往对面跑了。

**楼才定:**“7·9”抗洪,这一仗打得很坚决的。省里当时很明确,西江大堤必须死守,萧绍平原必须死保,绝对不会放弃。西江大堤一旦决口,按应急预案,装满大石头的大型运输车将一辆辆往下开去死堵。一旦洪水再涨,按分流滞洪的预案,必要时,对岸的袁浦、许贤内畈地

将成为蓄洪区。当时,章厅长一行将联合指挥部设在闻堰,现场调度控制上游富春江下泄洪水的流量,对确保西江大堤和萧绍平原的安全起到了重要作用。在最要紧关头,章厅长亲自在调和指挥。

## 只想好好睡上一大觉

**金烽:**当年,你们作为属地抗洪的第一责任人,组织参与了“两江一河”的保卫战,有压力,有付出,有收获,有感悟。当时,你们的真实感受是什么?

**田关仁:**汛情真的是很危急,大家都守在大堤上,几天几夜都没回家了,老婆来送换洗的衣服,我将她堵在镇政府大门外,接了衣服就赶紧让她走了。为什么?危险的情况不想告诉她,怕她担心。这就是当时我们干部的状态。事后,市里隆重表彰抗洪先进,给了我们镇里10多个名额,这个时候,我们却难住了,大家都是身先士卒的好汉,谁上谁不上?很难摆平。我和镇长商量后决定,我们俩就不报了,将名额让出来。后来开表彰会时,市里又特意多给了两个名额,我和镇长成了先进。这段岁月,值得一辈子回忆。

**章燕梁:**说起风险,肯定是大的。这个时候,是共产党员就得冲在前,是领导干部就得上前线。这一点,我爱人是很理解的,但我姐姐就很担心了,因为家里只有我一个独子,姐姐三番五次打电话来说,这个党委书记别当了,你好回来了。性命最重要。“7·9”抗洪,事实上我得到了锻炼,成长了很多。我的体会是:人生最紧要关头的那几步一定要走好,要走得问心无愧。

**楼才定:**我搞水利工作20多年,大大小小的抗洪抢险经历过不少,“7·9”抗洪是萧山历史上最艰巨的一仗。尽管如此,对保住西江大堤,自始至终信心没有动摇过,萧山抗洪的底子,我心里有数。这段光荣的岁月,荣誉属于萧山和萧山人民。

**章燕梁:**我当镇乡党委书记6年,真正和老百姓吃喝在一起就是这4天4夜。这次抗洪抢险,体会到了共产党的执政为民的使命感,看到百姓团结互助和政府风雨同舟。11日凌晨,最危险时段,老百姓计划撤离搬迁,在临浦督战指挥的市人大常委会副主任褚木根和我一起,摸黑打着手电筒挨家挨户上门通知。这事办完后,我不放心,带司机上堤塘看,大堤已变形,就像走在棉花堆上,心悬啊。那年我40岁,正值壮年,可连续作战,两脚已没有力气了,有一种被掏空的感觉。那时想,如果塌了,我也跟这片土地一起没了。该尽的最后都尽到了,该努力的都努力了,也无悔了,最后交由老天爷来定了。这真是一段激情燃烧的岁月。

**俞志仁:**许贤抗洪抢险4天4夜,体力完全透支,完全靠精神的力量在支撑。当年,市委常委、纪委书记沈奔奔来许贤指挥抗洪,这4天4夜多少难熬,特别是晚上,查堤不用说,接下来就是在办公室守着电话,那时许贤手机信号不好,大大小小的联络调度还是靠办公室的电话。晚上,我和沈书记一起,他喝酒提神,我一支接着一支抽烟,过了凌晨4点,精气神也来了,就好了。12日,抗洪基本结束,我就在办公室里睡了一天一夜。太平平的日子,才是最幸福的日子。